

市胜利第一中学 2022 年度工作总结

2022 年，在市委、市政府的坚强领导下，在市教育局的科学指导下，全校师生员工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻党的二十大精神，攻坚克难、担当作为，学校以教育教学为中心的各项工作均取得了优异成绩。

一、统筹谋划、狠抓落实，党建工作扎实高效

1. 强化管党治党责任落实。定期召开党建暨全面从严治党工作专题会，加强组织领导。推进实施《落实全面从严治党主体责任清单》，压实管党治党责任。认真落实“第一议题”制度。严格落实《意识形态工作责任制实施方案》。强化党风廉政工作，制定实施《党风廉政建设工作要点》。2022 年 7 月，学校党建工作典型经验在省级媒体登载。

2. 强化思想政治教育。认真组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，教育引导广大党员、全校教职工坚决拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。用好课堂主渠道，深入推进课程思政。积极发挥“党建网”“文明网”“校园网”等窗口阵地的教育作用。学校自主创办时政新闻栏目《达闻天下》2022 年播出 71 期。

3. 强化党支部建设。认真实施《抓支部建设责任清单》。7 个党支部规范完成换届工作，配齐配强支委成员。严格落实“三会一课”、“5+X”主题党日等制度。组织开展“我

来讲党课”活动 52 次。扎实做好基层党建示范点打造工作。着力抓好“发挥中学生业余党校的阵地作用”突破项目。2022 年 6 月，部分党支部及优秀党员先进事迹在“东营教育发布”登载。

4. 强化党员队伍建设。组织“创新实干、事争一流”大讨论，大力弘扬“严真细实快”工作作风。抓实“党员教师队伍能力提升工程”实施，72名党员教师拜师结对。18名青年教师递交入党申请书，5名骨干教师被发展为中共预备党员。83名同志被评为学校优秀共产党员。2022年7月，我校党员在全市“中国梦·新时代·新征程”百姓宣讲比赛中获奖。

二、制度固本、规范管理，学校品牌影响力持续增强

1. 坚持规范管理运行。严格按照业务范围要求，认真履行教育、教改和教学任务。按规定做好事业单位法人登记管理工作。按照规定要求报送年度报告。认真进行登记管理信息公开工作。

2. 加强现代学校制度建设。认真贯彻落实全国和省市教育工作会议精神。修订完善《教职工代表大会制度》等 260 多项规章制度，《东营市胜利第一中学制度汇编》现已重新修订完善。通过召开专题务虚会、研讨会等，聚焦问题，不断提高管理水平。按照规范程序组织召开学校四届五次教代会。严格贯彻落实民主集中制。

3. 促进学校高质量发展，学校整体办学水平再上新台阶。学校再次被清华大学等众多双一流大学确认为“优质生源基

地”。收到北京大学等名牌大学发来的录取喜报、评优喜报 50 余份。2022 年 6 月，学校被认定为首批市级学科基地（数学、物理），10 月，被认定为首批市级特色高中。党委书记、校长刘志春应邀为浙江省重点中学校长作专题报告。一年来，学校荣获全国数学、物理、化学、生物、信息学奥赛金牌学校、中国百强中学等荣誉称号。

三、熔铸师德、强化师能，教师队伍素质不断提升

1. 加强师德师风建设。加强职业道德、敬业奉献教育。认真学习贯彻《新时代中小学教师职业行为十项准则》。常态化开展“树师德，正师风”教师有偿补课专项整治活动，组织全体教师签订承诺书，加强监督检查。持续开展“师德标兵”和“五最”评选活动，倡树高尚师德。

2. 提升教师队伍专业素养。2022 年，新进教师 19 人。定期举行汇报课、示范课等活动。开展“一师一优课、一课一名师”活动。组织青年教师诊断课 56 节。邀请省内外 3 位专家、学者来校举办讲座。组织教师 124 人次赴外地对标学习，740 人次参加各类线上培训。374 名教师全部完成山东省远程研修。一年来，56 名教师在省教育教学信息化、市学科优质课等各级比赛中获奖。49 名教师被评为高考功勋教师、高考功勋班主任。

四、立德树人、五育并举，教育教学质量再创辉煌

1. 狠抓立德树人根本任务落实，德育工作实效性显著增强。组织举行“诚达杯”德育论坛、班会观摩、班主任培训

等活动，加强德育队伍建设。大力推进“三全育人”、家校共育、多元协同。认真学习贯彻《新时代爱国主义教育实施纲要》。成功举办艺术节、体育节、科技节、读书节等。6月，山东省中华经典诵读大赛，我校20余名同学获奖。8月，东营市中小学师生规范书写大赛，我校师生均获得一等奖。9月，第七届全国学生“学宪法·讲宪法”活动东营赛区演讲比赛，我校学生勇夺一等奖第一名。

2. 坚持“科研兴校”，注重课题研究与教育教学紧密结合。定期举办“诚达杯”教育教学论坛等活动，推动“以研促教，以教提质”成果转化。做好所申报立项的各级课题研究与实验工作。一年来，省级课题《中学英语读后续写技巧与方法研究》顺利结题，2项市级课题顺利开展，3项市级课题立项。

3. 坚持“双轮驱动、三箭齐发、五育并举”教育教学策略不动摇。对教师教育教学质量进行动态化多元化考核评价，以评促教。扎实做好分层分类教学，系统构建分层次、有重点的人才培养体系。多维深化新高考、新课程、新教材研究，不断优化备考方案。在系统研究总结往届高考备考成功经验的基础上，进一步落实落细“全员备考、全程备考、科学备考、高效备考”，为2022年高考创造建校以来新的历史纪录夯实了基础。

高考再创辉煌。2022年，全校1133人参加考试，清华、北大正式录取21人，山东省第一！高分段人数优势明显，

孙浩竣、崔灏睿两名同学进入山东省前 10 名（东营市共 3 人），占整个山东省的五分之一！山东省前 50 名胜利一中有 4 人（东营市共 5 人），占整个山东省的十三分之一还多！山东省前 200 名胜利一中有 14 人（东营市共 19 人），占整个山东省的十四分之一！一批本科（特殊类型招生控制线）上线 1019 人，上线率 89.9%；本科（一段线）上线 1118 人，上线率 98.7%。杨金川同学物理高考满分 100 分，山东省第一！高考总评东营市绝对第一！

国际部成绩突出。2022 年毕业的 52 名同学，全部被世界著名大学录取。其中，牛津大学录取 2 人，世界前 10 名大学录取 14 人，世界前 50 名大学录取 36 人。录取总人数、世界名校录取数，东营市绝对第一！

学科奥赛捷报频传。2022 年，五大学科奥赛 26 名学生夺得全国联赛一等奖；在全国奥赛决赛中，共夺得全国金牌 1 枚、银牌 4 枚、铜牌 2 枚。在 11 月举行的第 36 届全国中学生化学奥赛决赛中，王子扬同学以优异成绩勇夺全国决赛金牌，并获得清华大学、北京大学“强基计划”破格入围资格。在 11 月举行的全国高中数学奥林匹克联赛中，我校 4 名学生获得全国联赛一等奖（东营市最多），其中李海川同学入选山东省代表队，是 2022 年东营市唯一一名数学省队成员。在 11 月举行的全国青少年信息学奥林匹克联赛中，我校 10 名学生获得全国联赛一等奖（东营市最多）。

素质教育成果丰硕。2022 年 5 月，我校学生勇夺全国青

少年禁毒知识竞赛全国小组赛第二名。5月，第22届华人作文大赛，我校28名学生获奖。7月，第19届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛，我校学生荣获全国总决赛一等奖。8月，2022世界机器人大赛锦标赛，我校两名学生荣获一等奖。8月，第五届全国青少年人工智能创新挑战赛，我校两名学生荣获国家级金奖。

五、依法治校、强化保障，文明校园建设成效显著

1. 坚持依法办学治校。扎实开展“八五”普法教育，认真组织参加应急普法竞赛答题及国家工作人员法律知识考试。扎实推进“法律进校园”活动。

2. 安全工作扎实有效。定期举行安全专题会议，研究部署学校安全工作。推进落实“学校安全岗位职责”，夯实学校安全网格化管理。扎实开展安全隐患排查整改。牢固树立师生健康第一的理念，严格按照上级要求认真落实新冠肺炎疫情防控常态化工作。制定疫情防控工作方案、应急预案等，扎实落实疫情防控各项规定，确保了师生生命安全与健康。加强学校食堂管理，强化食材索证、留样、快检、卫生等制度落实，确保了师生饮食安全。2022年，学校被评为“东营市平安校园示范单位”。

3. 组织开展系列活动，抓实抓好文明建设。扎实组织国旗下讲话、主题班会、主题团课等。进行“致敬身边的优秀党员”微故事征集评选、“庆国庆·迎中秋”等主题活动。组织开展了“唱响青春篇章”合唱比赛、“矢志强军报国”演

讲比赛、“砥砺奋进守初心”读书报告会、“青春向党”师生共绘百米长卷活动、“红色云展厅”进校园等系列活动，加强社会主义核心价值观教育及爱党爱国教育。组织开展“喜迎二十大”等 30 多期主题板报评比。开展志愿服务活动 600 多场，“家校携爱，护学前行”等三个项目连续五年被评为“东营市新时代文明实践志愿服务项目”。

4. 扎实推进机关后勤工作精细化管理，服务质量和服务效率显著提高。重新粉刷了 15 栋建筑的室内碱蚀墙面，对 3 栋男生宿舍楼暖气片进行了防锈粉刷，有力保障了教育教学工作正常运行。不断加强对物业公司、绿化养护队伍的监管，后勤服务质量进一步提升。学校宣传、劳资、工会、老年、财务、后勤服务等各方面的工作均取得了优异成绩。

六、存在的主要问题不足

对照上级要求和群众期盼，还存在一些不足。比如，2023 年是全市融合招生的首届学生参加高考，并且当年的录取分数线不高。要确保教育教学质量保持山东省领先，我们需要在质量提升和精细落实上下功夫。对于新教材的研究还需要系统深入，理解其精髓，把握其要义，使“三年一张图”的构想真正落到实处。随着社会对我校期望值的不断提高，全体教职员要要进一步强化大局观念、团结意识、奉献精神和主人翁责任感，勇挑重担，树立胜利一中良好的社会形象。

七、下一步工作打算

1. 注重政治思想引领，着力强化党建工作。深入学习贯彻

彻党的二十大精神，着力强化理论武装。进一步完善党建工作责任体系，严格落实党建责任。认真做好市委巡察整改工作。严格落实意识形态工作责任制。强化“党建引领育英才”品牌影响力。健全党务机构，加强党务工作力量。深入推进“双培养”工作。坚持党建带团建，建立党团协同育人机制。加强党风廉政工作。

2. 加强教师队伍建设，着力提升教师队伍整体素质。认真落实《新时代中小学教师职业行为十项准则》，强化师德师风建设。弘扬“敬业奉献、励志图新”的胜利一中精神，扎实开展功勋教师、功勋班主任、星级班主任等评选表彰。强化教师专业素养提升，大力实施“专家引领工程”“课题引领工程”“学习引领工程”。按照“一三六九”培养目标，推进实施“青蓝工程”，推进教师队伍梯队建设。根据强基、英才、奥赛、重点班级类型差别及学科组合差异，完善教学质量评价办法。

3. 落实立德树人根本任务，着力强化德育工作实效。加强德育队伍建设，深化实施“全员育人导师制”，推进“三全育人”。丰富德育实践活动，推进德育课程一体化建设，组织好“有目标、分层次、有重点、成系列”的主题德育活动。夯实全环境立德树人，注重将社会主义核心价值观教育与行为习惯养成等有机结合，推进思政课改革和课程思政工作创新。加强德育网络建设，推进学校、家庭、社会“三结合”的协同育人机制。

4. 狠抓教学中心工作，着力提升教学质量。认真落实教学常规。深入贯彻落实教育部《普通高中学校办学质量评价指南》。进一步强化“五项管理”。认真抓好教学五大环节。进一步提升教科研水平。优化各学科各阶段教学模式。加强教研活动跟踪检查。推动培优课程校本化建设。坚持课题研究“小、快、实”，倡导“教学问题即课题、教学反思即研究、教学改进即成果”。扎实做好体卫艺工作。实施好乒乓球特色项目建设。扎实做好高考备考及考试工作。坚持“双轮驱动、三箭齐发、五育并举”教育教学战略不动摇。努力实现全员备考、全程备考、科学备考、高效备考，确保2023年高考再创辉煌。

5. 推进名校品牌打造，着力促进学校特色发展。强化学科竞赛品牌。不断优化奥赛学生培养模式和奥赛班级管理办法。对进入更高层次决赛的学生进行多层次、多侧面的综合强化训练。彰显国际部特色。加强中外方教师联合教研。加强对国外大学申请的规划指导，确保学生100%升入世界名校。继续做好学科基地和特色高中建设，推动学校在育人方式和办学特色方面取得新突破。

6. 深化实施精细管理，着力提升学校整体办学水平。推进现代学校制度建设。进一步完善学校章程，完善规章制度体系。强化“管人凭考核，管事凭制度”的竞争激励机制和约束机制。推进精细化管理，大力弘扬“严真细实快”工作作风。加强文明校园建设。不断丰富“诚达”文化内涵。按

照“六个好”标准开展文明校园创建活动。加大宣传工作力度。加强校园绿化、环境美化。认真做好安全工作。深入推进安全工作“实名制、网格化”。着力完善学校安全风险防控体系及分级管理。扎实开展多种形式的安全教育。加强安全隐患排查及整改落实。加强食堂食品安全卫生监管。扎实做好校园网络安全、信息安全工作。提升数字化校园建设水平。注重机关后勤人员专业能力提升，提高服务质量和效率。加强“节约型校园”建设。加强后勤社会化服务管理。

2023年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，团结带领全体教职工，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，埋头苦干、奋勇前进，努力办好人民满意的教育，努力打造“现代化全国一流名校”！